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چکیده 
مقاله پیش رو در صدد بررسی موضوع سامانه ثبت آنی و مزایا و البته اشکالات این سامانه می​باشد. هدف از انجام این پژوهش بررسی این سامانه و معرفی هرچه بهتر آن به کسانی است که در حیطه وظایف خویش، با این سامانه سر و کار دارند و بسی لازم است این سامانه را بهتر شناخته و از آن استفاده نمایند. از آنجایی که بررسی هر مسئله ای مستلزم بررسی مفاهیم مرتبط با آن می​باشد، در این پژوهش ابتدائا به بررسی آن مفاهیم پرداخته و سپس به بیان مزایای ثبت آنی یا همان ثبت الکترونیک خواهیم پرداخت.
واژگان كليدي: سامانه، ثبت آنی، ثبت الکترونیک
مقدمه 
سؤالات تحقیق
از آنجایی که طرح سؤال آشکار ترین نقطه شروع یک پروژه تحقیق است، در این پژوهش نیز نگارنده در وادی امر به سوالاتی برخورد نمودهاست که یافتن پاسخی برای آن سوالات، انگیزه و هدف اصلی از انجام این پژوهش را تشکیل می​دهد. سوالات وقتی در ذهن شکل می​گیرند که محقق به مشکل و یا ابهامی در رابطه با آن موضوع برخورد نماید. و ذهن خلاق آدمی، تا زمانیکه پاسخی برای آن ابهامات نیابد آرام نخواهد شد. همچنین پس از بروز آن پرسش ها، در وهله اول پاسخ هایی برای آنها به ذهن خطور می​کند که چون درستی یا نادرستی آن پاسخ ها آزموده نشده است و همگی احتمالی هستند، فلذا نام آنها فرضیه می​باشد. سوالات و همچنین فرضیه های موجود در رابطه با این پژوهش به شرح ذیل خواهد بود:
سوالات اصلی:
     1-سامانه ثبت آنی چه مزایایی نسبت به سیستم سنتی ثبت اسناد دارد؟
    2- سامانه ثبت آنی چگونه باعث تثبیت مالکیت اشخاص می شود؟
فرضیه ها
1- سامانه ثبت آنی با امکانات پیشرفته ای که در آن پیش بینی شده است از قبیل: ارتباط با شبکه اطلاعاتسازمان ثبت اسناد و املاک و ثبت احوال و تغییراتی که در خصوص تنظیم سند و دریافت گواهی عدم بازداشت و ارسال خلاصه معامله ایجاد کرده است،سبب بروز اشتباه کمتر در تنظیم اسناد وتسریع درامر سند نویسی و ثبت املاک شده و امنیت و سرعت بیشتری نسبت به سیستم ثبت سنتی شده است.
2- سامانه ی ثبت آنی علی رغم مشکلات اولیه و برخی مشکلات موجود اعم از مشکلات زیرساختی و امنتیتی و مشکلات فنی آن، موفق شده با کاهش واسطه‌گری‌ها و سوءاستفاده‌های احتمالی وهمچنین باممانعت از تنظیم معاملات افراد ممنوع المعامله، محجور،ورشکسته و ثبت املاک بازداشتی نقش بسزایی در تثبیت مالکیت اشخاص داشته باشد.
روش تحقیق
     از آنجایی که موضوع تحقیق در خصوص سامانه ثبت آنی است و ابتدا باید با سیستم سنتی ثبت مقایسه می​شد نیاز به اطلاعات اولیه از عملکرد ثبت سنتی داشت به همین خاطر به روش کتابخانه ای تحقیق را شروع و در ادامه کار به جهت کاربرد آن در دفاتر اسناد رسمی و سازمان ثبت با مشورت از اساتید و همکاران در اداره ثبت و سران دفاتر اسناد رسمی بصورت میدانی تحقیق به عمل آمد.
ضمنا با توجه به اینکه استفاده از سامانه ثبت آنی در آغاز راه است و مزایا و چالشهای سامانه ثبت آنی و آثار مثبت و منفی آن هنوز در حال شکل گرفتن است لذا نگارنده که خود سالها در دفتر اسناد رسمی مشغول به کار می باشد، با اتکا به اطلاعات شخصی و تعمیم آن در حوزه های دیگر با همکاری کارمندان و اساتید شاغل و بازنشسته در سازمان ثبت بصورت کاملاً تجربی و عملی به روش میدانی بدواً اقدامات انجام شده و نتایج حاصله از اجرای سامانه ثبت آنی در اداره ثبت و دفاتر اسناد رسمی را بررسی و سپس آثار آن را بر روند ورود پرونده های ثبتی بر دستگاه قضایی را مورد بررسی قرار داده است.
همچنین هدف از ارائه​ی این تحقیق روشن شدن این مطلب است که سامانه ی ثبت آنی چقدر توانسته در راستای ارائه ی خدمات مفیدتر و بهتر موفق باشدو مزایا و مشکلات این سامانه چیست.
 بخش اول؛ مفاهیم و تعاریف:
بند اول؛ مفهوم سامانه 
اصطلاح "سیستم" ریشه در واژه یونانی syst¯ema دارد که به معنی"با هم جای دادن" است. سیستم مجموعه ای است از عناصر بهم مرتبط که برای نیل به هدف مشترک باهم درتعامل هستند. در زبان فارسی واژه ی سیستم به دلیل کثرت استفاده، متداول شده است. واژه‌های '''سامانه''' و '''نظام''' برابرهای فارسی متداول برای واژه یسیستم می‌باشند.
به سامانه، منظومه ودستگاه هم گفته شده است. مانند:[منظومه شمسی] Solar system، و [دستگاه معادلات خطی] - System of linear equations) هم چیده ‌ای از عناصر هم پیوسته ‌ای است که یک تمامیت یگانه را تشکیل می‌دهند. چنین ترکیب و همچیده ‌ای معمولاً مجموعه‌ای سامانمند و منظم را شکل می دهد و به همین رو به آن '''سامانه''' می‌گویند که از '''واژه پارسی سامان ''' به معنی ''' نظم و ترتیب''' گرفته شده ‌است.
به بخشی از یک سامانه که خود جزئی از یک سامانه دیگر باشد '''زیر سامانه''' می‌گویند.
یک سامانه معمولاً دربرگیرنده بخش‌ها وعناصر ی است که بهم پیوسته شده‌اند تا جریان و روند داده‌ها، ماده یا انرژی را آسانتر سازند. 

بند دوم؛ مفهوم ثبت
     ثبت به معنی قرار دادن، برقرار کردن و یا برجا کردن، نوشتن، یادداشت کردن و مطلبی را در دفتر نوشتن آمده است. (عمید؛ 1346)
از لحاظ حقوقی ثبت عبارتست از نوشتن قرارداد یا یک عمل حقوقی یا احوال شخصیه یا یک حق (مانند حق اختراع) و یا هر چیز دیگر (مانند علامات) در دفاتر مخصوصی که قانون معین می کند. مانند ثبت املاک و ثبت معاملات غیرمنقول و ثبت حق اختراع و ثبت علائم و ثبت احوال و غیره. (جعفری لنگرودی؛ 1385)
واژه ثبت در اصطلاحاتی از قبیل؛ ثبت احوال، ثبت اسم تجارتی، ثبت اسناد، ثبت املاک، ثبت انتقال ملک، ثبت تجارتی، ثبت حریم، ثبت سندیکا و اتحادیه، ثبت شرکت نامه، ثبت شرکت ها، ثبت عادی، ثبت علامت، ثبت عمومی، ثبت موسسات غیر تجارتی و ... بکار برده شده است که در این قسمت به جهت جلوگیری از اطاله کلام از توضیح جداگانه هریک پرهیز می نماییم.
ثبت در لغت به معنی قرار دادن، برجای بودن، ثبوت، استواری و پایداری میباشد و ثبت اگرچه مصدر است گاهی بمعنی مفعول هم میباشد، چنانکه ثبت به معنی قرار داده شده و نوشته شده و مرقوم می آید. و از لحاظ حقوقی به معنی نوشتن قرارداد و یا یک عمل حقوقی یا احوال شخصیه یا یک حق مانند حق اختراع و یا هر چیز دیگر در دفاتر مخصوصی که قانون معین میکند مانند ثبت املاک و ثبت معاملات اعم از منقول و غیر منقول و ثبت حق اختراع و ثبت علایم و ثبت احوال و غیره.
بند سوم؛ مفهوم سامانه ثبت آنی :
     ثبت الکترونیک یا همان ثبت آنی، مفهومی نسبتاً نوظهور بشمار می آید. با توجه به همین امر و عدم اقدام به تاسیس دفاتر ثبت الکترونیکی در کشورمان، برای یافتن مفهوم این عبارت، باید به حقوق و رویه کشورهای پیشگام در این زمینه مراجعه کرد. البته دفاتر خدمات صدور گواهی الکترونیکی در ماده 31 و 32 قانون تجارت الکترونیکی پیش بینی شده و می توان از ملاک آن برای دفاتر ثبت الکترونیکی نیز استفاده نمود. به موجب ماده 31 دفاتر خدمات صدور گواهی الکترونیکی واحدهایی هستند که برای ارائه خدمات صدور امضای الکترونیکی در کشور تاسیس می شوند. این خدمات شامل تولید، صدور، ذخیره، ارسال، تایید، ابطال و به روز نگهداری گواهی های اصالت امضای الکترونیکی می باشد.
     در ایالات متحده قانون نمونه دفاتر اسناد رسمی ماده 3 را به بحث از دفاتر ثبت الکترونیکی اختصاص داده است. این ماده به طور مفصل از بخش 14 تا 23 تمام مفاهیم مربوط به ثبت الکترونیکی را لحاظ نموده و اصول و قواعد حاکم بر این نهاد جدید را تشریح می کند. در مقدمه توجیهی (تفسیر) ماده 3 تشریح شده که دفاتر ثبت الکترونیکی نهادهایی جدای از دفاتر اسناد رسمی بشمار نمی آیند و هر سردفتری می تواند با گرفتن مجوز و آموزش های لازم به یک سردفتر الکترونیکی تبدیل شود. البته دفاتر ثبت اسناد در اقدام به این امر هیچ الزامی ندارند.
در بند 2 بخش 14 قانون مذکور در تعریف دفاتر ثبت الکترونیکی چنین آمده است: «دفتر ثبت اسنادی که به حکم مرجع ضالح دارای قابلیت انجام امور دفاتر ثبت الکترونیکی مطابق با مقررات مربوط شناخته می شود». بنا بر بخش 15 تنها افرادی صلاحیت تاسیس دفاتر ثبت الکترونیکی را دارند که آموزش های لازم را دیده و در امتحان مربوطه پذیرفته شده باشند. در اکثر ایالت امریکا ثبت الکترونیکی شروع شده و مقرراتی برای نظام مند کردن آن به تصویب رسده است. برای مثال، در ایالت های فلوریدا، کلرادو و یوتا قوانینی در تجویز ثبت الکترونیکی تصویب شده که این دفاتر از جمله به گواهی امضای دیجیتالی اقدام می کنند. در آریزونا نیز از سال 2002 ثبت الکترونیکی آغاز گردیده و قانون خاصی در این مورد تدوین یافته است. (السان؛ 1385-1)
با توجه به تعاریف فوق الذکر در خصوص سامانه و ثبت میتوان سامانه ثبت  آنی را اینگونه تعریف کرد: برنامه نرم افزاری تحت وبو برخط(آنلاین)است که به صورت الکترونیکی و اینترنتی و آنلاین طراحی و استفاده میشود و باعث تبادل اطلاعات بین دفاتر املاک و دفاتر اسناد رسمی و دفاتر ثبت احوال با یکدیگر و با سرور اصلی سازمان ثبت  از طریق یک ارتباط شبکه ای اینترنتی و آنلاینمیشود و این ارتباط به بزرگی و گستردگی جغرافیایی شبکه اینترنت میباشد.
بند چهارم؛ مفهوم آنی بودن در عبارت سامانه ثبت آنی 
     آنی بودن در سامانه ثبت آنی به این معنی است که به محض ثبت ملک یا خلاصه معامله  یا سند یا واقعه ای در سامانه،اطلاعات در همان لحظه به تمامی سرورها منتقل شده و برای به روز رسانی اطلاعات احتیاجی به دانلود و یا نصب و استفاده از سی دی نمیباشد.
بند پنجم؛ مفهوم ثبت الکترونیکی در فرانسه:
     همان گونه که واضح است، ثبت الکترونیکی بکارگیری شیوه های نوین ارتباط برای تسهیل ثبت اسناد و مدارک است که از دستاوردهای ثبت الکترونیکی می توان به امضای الکترونیکی و اسناد الکترونیک اشاره کرد که هریک در جای خود توضیح داده شاده است. اما قابل ذکر است در 13 مارس 2000، پارلمان فرانسه قانونی را برای پذیرش امضای الکترونیکی و مفهوم سند رسمی بر زمینه الکترونیکی تصویب و از طریق آن مفهوم امضای الکترونیکی و مفهوم سند رسمی بر زمینه الکترونیکی را وارد قانون مدنی فرانسه کرد و این قانون به سرعت قابلیت اجرایی یافت، علاوه بر آن دستورالعمل های امضاءهای الکترونیکی اروپا در فرانسه به تصویب رسیده است.
به موجب قانون مصوب 13 مارس 2000 میلادی، ماده 1316 ق.م.ف اصلاح و مواد 1-1316 تا 4-1316 در آن تدوین گردید که این ماده اصلاحی مذکور به قواعد ماهوی امضای الکترونیکی می پردازد، که بند 3 این ماده (3-1316) چنین مقرر می دارد: «... با اثبات صدور امضاء از سوی شخص معین، قرارداد (توافق) دارای ارزش و اعتبار مساوی با معادل کاغذی آن خواهد بود» و همچنین در ماده 4-1316 تصریح دارد: « امضای الکترونیکی در عمل عبارت از رویه قابل اعتمادی است برای شناسایی که رابطه امضاء را با سندی که با آن مرتبط است تضمین می کند.»
که به موجب این ماده 4-1316، علاوه بر تشخیص هویت امضاکننده، امضای معتبر بیانگر تنفیذ مدرک از سوی شخص اخیر و اثبات گر دخالت ارادی او در تنظیم محتوای سند و اعلام قصد شخص بر التزام به قرارداد به شمار می آید.
و همچنین در ماده 4-1316 و بند دوم ماده 1317 سند رسمی الکترونیکی پیش بینی شده است که به موجب مصوبه 10 اوت 2005 قابلیت اجرایی یافت. بعلاوه قانون مذکور به موجب حکم شماره 272-2001 مورخ 30 مارس 2001 و نیز حکم شماره 535-2002 مورخ 18 آوریل 2002 کامل شد که این احکام الزامات فنی برای ایجاد و برقراری امضای الکترونیک مطمئن را مشخص می کنند. (محسنی و شریعت کرمانی؛ 1393)
بند ششم؛ مفهوم سند الکترونیکی:
     رکن نوشته بودن سند چنان توصیف شده که نوشته، در حکم عَرَضی است که بر موضوعی عارض می شود و موضوع این عَرَض، می تواند هر چیزی باشد که بر روی آن نوشته نقش بسته باشد؛ کاغذ، چوب، آهن، سنگ و یا هر ماده دیگری که قابل پذیرفتن نقش باشد می تواند معروض نوشته باشد. یعنی جسمی باشد که روی آن نوشته نقش بندد. (حسینی نژاد؛ 1374)
برخلاف حقوق فرانسه، در متن قوانین کشور ایران واژه تعریف سند الکترونیکی دیده نمی شود. بنابراین برای تعریف سند الکترونیکی باید اقدام به تفسیر مقررات سنتی ناظر به اسناد کاغذی و ترکیب آن با مفاهیم نوین و موجود در قانون نمود. یا بعبارتی دیگر برای تعریف سند الکترونیکی باید با در نظر گرفتن مفاهیم حقوق اسناد سنتی، به ماهیت ابزارهای نوین بکار گرفته شده در تبادلات الکترونیکی مراجعه نمود. مطابق ماده 6  قانون تجارت الکترونیکی ایران، هر گاه وجود یک نوشته از نظر قانون لازم باشد، داده پیام در حکم نوشته است.(کی​نیا و فاطمیان؛ 1394)
بخش دوم؛ تاریخچه​ی سامانه ثبت آنی اسناد در ایران
     گرایش روزافزون به بهره گیری از وسایل الکترونیکی، نوآوری و فناوری​های جدید اطلاعات برای تولید و ارسال و ذخیره وقایع، اطلاعات و مفاهیم، نهایتاً دولت​ها را وادار نمود تا از جمله جنبه حقوقی آنها را مورد توجه قرار داده و با وضع قوانین مناسب، به ویژه شیوه اثبات مبادلات مزبور، محتوا و همچنین طرفین آنها را پیش بینی نمایند.(شمس؛ 1384)
زیرا پیشرفت روزافزون علوم بشر، فناوری و ابزارهای جدیدی را به انسان عرضه می​کند و این فناوری جزئی جدایی ناپذیر از زندگی بشری است و نه می​توان از آن گریخت و نه می​توان آن را بدون ضابطه پذیرفت و رواج و ورود به این عصر فناوری اطلاعات و ارتباطات تمام حوزه های جوامع حقوقی حتی دفاتر اسناد رسمی و ثبت اسناد را تحت الشعاع قرار داده است. در این رهگذر حقوقدانان و قانونگذاران به عنوان معماران روابط و مناسبات اجتماعی، ناگزیر از خلق شیوه های نوین و وضع قوانین و تفسیر قواعد حقوقی مورد نیاز و بالاخره سازگاری با شرایط و تحولات جدید اجتماعی هستند و همچنین در دفاتر اسناد رسمی، سران دفاتر ناگزیر به اختصاص بخشی از فعالیت های این دفاتر موجود به ثبت الکترونیکی و یا تخصصی شدن این دفاتر اسناد رسمی به دستاوردهای فناوری الکترونیک هستند.(محمّدی؛ 1387) فناوری سند رسمی الکترونیک بالاترین دقت در ثبت اسناد و نیز حداقل خطا در عملکرد سیستم های خروجی در دفاتر اسناد رسمی و کاهش ازدحام کار در دفاتر اسناد رسمی را به همراه دارد و از سوی دیگر ایجاد شفافیت و حذف واسطه های انسانی، حداقل فساد در سیستم دفاتر اسناد رسمی را به ارمغان می آوردو همکاری نظام مند اطلاعاتی و مبادله داده ها بین دفاتر اسناد رسمی و کاهش هزینه ها و بهره وری تشکیلات دفاتر اسناد رسمی از دیگر مزایای فناوری الکترونیک محسوب می شود، و توجیهی برای قصور از ان در نظام ثبتی کشور وجود ندارد. اما چیزی که نخست حقوقدانان به آن به دیده تردید می نگریستند که چگونه می توان رضایت طرفین سندی را بدون اعلام شفاهی و کتبی و صرفاً بوسیله یک کد الکترونیک پذیرفت و آن را منشا حق و اثر حقوقی دانست؟
از سوی دیگر سهولت زمینه الکترونیک، گوی سبقت را از حقوقدانان ربود و با توجه به اصل آزادی ادله و نیز نیاز به سرعت در معاملات تجاری، به خصوص در بخش اسناد و قراردادهای تجاری، زمینه الکترونیک به سرعت رواج یافت و حقوقدانان و قانونگذاران به دنبال آن ناگزیر از پذیرش آن شدند و مقررات آن را به سرعت تدوین و تصویب نمودند. (محسنی و شریعت کرمانی؛ 1393)
اما باید افزود که اثبات اصالت و صحت اسناد الکترونیکی، تنها با تاسی به فناوری همسان ممکن است و ثبت سنتی در این عرصه کارایی ندارد. امروزه فناوری های دقیق علمی، به روز و کارآیی برای تولید، ذخیره، پردازش، ضبط و ثبت اسناد در فضای مجازی معرفی شده است، که نمی توان آنها را انکار کرد و یا ارزش اثباتی کمتری را برای آنها قائل بود، زیرا دلیلی بر برتری اسناد کاغذی بر مشابه الکترونیکی آنها وجود ندارد.
در عصر فناوری اطلاعات حقیقت دیگری را نیز باید پذیرفت؛ حضور فیزیکی شخصی که متقاضی صدور سند، گواهی اسناد، یا بطور کلی هر اقدامی که در حوزه صلاحیت ادارات ثبت یا دفاتر اسناد رسمی قرار می گیرد، نزد رایانه یا سیستم ارتباط الکترونیکی قابل تصور نیست و یا اینکه طرفین معامله با رضای کامل حاضر به ثبت سند شده اند را نمی توان در فضای مجازی تصور نمود. هنوز هم اعمالی وجود دارد که رایانه ها از انجام آن عاجزند. برای مثال تحقق محتوای مواد 63 الی 67 قانون ثبت در مورد ثبت الکترونیکی به سختی قابل تصور است و در این حالت باید اذعان داشت که ثبت الکترونیکی امکانپذیر نیست.
بنابراین حضور فیزیکی آثاری دارد که فقدان آن از جمله منجر به افزایش تقلب، جرایم مرتبط با اسناد مثل جعل و سوء استفاده خواهد بود. مشکلی که طرفداران اطلاق ثبت الکترونیکی را به چاره اندیشی و گاه تمدید حوزه آن وادار ساخته است. یکی از آثار حضور فیزیکی نزد سردفتر، اطلاع او از وضعیت مزاجی وی و شرایط و موانعی است که با وجود یا عدم آنها نمی توان سند را ثبت نمود. به همین دلیل است که اثبات اکراه کاربر در روابط الکترونیکی بسیار دشوار می شود. حال آنکه تهدید، اجبار یا اکراه در هر صورت موجب بی اعتباری سند است. 
احراز این موانع تنها با تجربه، رودررویی و دقت سردفتر امکان دارد و با حذف این قید در روابط غیرحضوری، معلوم نیست که چه ساز و کاری می تواند پاسخگو باشد. چرا که برای مثال تایید نهایی سند با انتخاب نمایه «قبول دارم» از سوی شخص غیر اصیل با کلیک کردن امکانپذیر است. همین امر دلالت بر آن دارد که ثبت الکترونیکی در معرض خطا، اشتباه، سرقت هویت و جعل رایانه ای قرار دارد. (السان؛ 1385-1)
هدف از به رسمیت شناختن ثبت الکترونیکی، جبران کاستی هایی است که ثبت کاغذی در حوزه روابط نوین با آن روبروست. به علاوه گاهی تنها راهی که برای مطمئن ساختن مدارک الکترونیکی و قابل استناد بودن آنها در حد اسناد رسمی وجود دارد، ثبت الکترونیکی است. برای نمونه، تنها زمانی می توان امکان تامین ادله یا قراینی را که در قالب صوت، تصویر، اشعه، نماد، علامت و ... هستند، در قالب رسمی تضمین کرد که ثبت الکترونیکی آنها به رسمیت شناخته شود.
هدف از ثبت الکترونیکی هرچه باشد، نافی این حقیقت نخواهد بود که فقط سند رسمی است که پس از طی تشریفات قانونی و رعایت اصول و قواعد، غیرقابل انکار و تردید می شود و  مدارک الکترونیکی نیز برای ارتقاء به این درجه باید با تشریفات دقیقی که به موجب قانون مقرر می شود، به ثبت رسیده و قواعد ماهوی در کلیه مراحل ثبت و بایگانی آن مراعات شود.
در غیر این صورت از آن جهت که امکان جعل و تقلب در چنین مدارکی وجود دارد، ادعای غیرقابل انکار یا تردید بودن مدارک الکترونیکی، در مرحله عمل و اجرا قابل پذیرش نخواهد بود. در حقوق ایران، سکوت قوانین داخلی یا در برخی از موارد، عدول آنها از قواعد و عرف مرسوم، ثبت الکترونیک مدارک را در حال حاضر، به امری غیر لازم و یا غیر ممکن بدل ساخته است. (السان؛ 1385-2)
تجربه کشورمان در این زمینه بسیار ناچیز است، حتی حقوق اتحادیه اروپا نیز درباره تحولات نظام ثبتی در عصر فناوری اطلاعات به کندی دچار تحول شده است.
بخش سوم؛ سامانه ثبت آنی در املاک
     در مورد ثبت خلاصه معاملات رویه ای قانونی که سال ها در ادارات ثبت اسناد و املاک مرسوم بوده و مجموعه بخشنامه ثبتی نیز به آن تأکید دارند به این صورت که پس از آنکه معامله ای در دفاتر اسناد رسمی تنظیم گردید، خلاصه معامله از دفترخانه اسناد رسمی به وسیله نماینده آن که قبلاً از سوی دفترخانه به ادارات ثبت معرفی شده می شد و به جهت ثبت در دفاتر املاک که ظرف مهلت قانونی 5 روز بود تحویل ادارات ثبت می گردید، پس از آن ادارات ثبت مکلف بودند ضمن ثبت خلاصه معاملات در دفاتر مخصوص به نام دفاتر ثبت خلاصه معاملات اقدام و سپس جهت ثبت مندرجات خلاصه معامله آن را تحویل متصدی مربوطه داده تا ظرف مدت قانونی که 24 ساعت در دفاتر املاک ثبت نمایند.
مطابق با مجموعه محشای بخشنامه های ثبتی در این رابطه باید گفت؛ 
الف) روسای ثبت باید نسبت به ثبت خلاصه معاملات و اطلاعنامه های فسخی املاک ثبت شده و بایگانی نمودن کلیه خلاصه ها در پرونده های ثبتی نظارت مستقیم داشته و مراقبت نمایند خلاصه های واصله ظرف 24 ساعت در دفاتر مربوطه ثبت و چنانچه ثبت ان متوقف به رفع نواقصی باشد، بایستی ظرف همان مدت مورد اقدام قرار داده و پس از رفع نقص بدون تاخیر به ثبت برسد و اگر خلاصه معامله مربوط به املاکی است که ثبت نشده ظرف 24 ساعت د رپرونده ثبتی مربوطه بایگانی و فهرست شود.
ب) در موقع انتقال روسای ادارات باید تعداد خلاصه های ثبت نشده در صورت مجلس تحویل و تحول قید شود.
ج)روسای ثبت باید نظارت کامل نمایند که خلاصه معاملات ظرف 24 ساعت پس از وصول در دفتر املاک ثبت شود و در صورت وجود نقصی ظرف همان مدت رفع نقص نمایند.
د) (اصلاحی طبق بخشنامه شماره 24287/41/1 مورخ 12/7/1378 سازمان ثبت) در مواردی که املاک ثبت شده به طور مشاع و یا به قطعات مفروز تقسیم و مندرجاً مورد معامله قرار می​گیرند، خروج آنها به ترتیب وصول طبق بند 2 ماده 104 آیین نامه قانون ثبت در دفتر املاک مربوطه ثید و در دفتر جاری به نام خریدار ثبت نمایند.(آذرپور؛ حجتی اشرفی؛ 1393)
با توجه به اینکه در سال های اخیر تعداد معاملات رشد فزاینده ای داشته و در مقابل تعداد کارمندان اداره ثبت به نسبت افزایش نیافت، شاهد آن هستیم که گاهاً کارمندان ثبت با توجه به حجم بسیار زیاد ورودی چنان که باید به ثبت خلاصه معاملات همت نداشته و اتفاق می افتاد که سال ها، از انجام معامله ای گذشته ولی هنوز به کمبود کارمند ثبت دفاتر املاک نشده است مشکلاتی از این ره آورد ممکن بود پیش آید.
بخش چهارم؛ مزایای سامانه ثبت آنی
بند اول؛ سامانه ثبت آنی و خلاصه معاملات
با اجرایی شدن سامانه  ثبت آنی و ارسال خلاصه معاملات از طریق سیستم، خلاصه معاملات پس از تایید نهایی سند توسط سردفتر به وسیله پورتال و فقط در عرض چند ثانیه به ادارات ثبت ارسال و پیش از تأیید به وسیله مسئول دفتر املاک ادارات ثبت، به روی بانک جامع املاک تعریف می شود.
می توان گفت به این وسیله یکی از دغدغه های مسئولین سازمان ثبت که همان سامانه ثبت آنی معاملات می باشد تا حدود زیادی مرتفع می گردد و امکان سوء استفاده های احتمالی به حداقل ممکن می رسد و دیگر نگرانی از این بابت که ممکن است معاملات در اداره ثبت، با تأخیر ثبت شود وجود ندارد.
در ادارات ثبت نیز به درخواست مالک هرگونه تغییر و تحولی که در املاک اتفاق می افتد پس از اینکه توسط کارمندان ثبت تأیید شد به صورت آنی بر روی سیستم یکپارچه ثبت می شود. مثلاً چانچه مالکی ملکی را تفکیک نمایند پس از آنکه مراحل تفکیکی به صورت صحیح انجام شد. به تعداد قطعات تفکیکی بر روی سیستم یکپارچه صفحه ای مخصوص در دفتری مخصوص ثبت می شود و هر یک از قطعات تفکیکی منحصراً به نام مالک ثبت می گردد.
گسترش سیستمی شدن کلیه عملیات ثبتی روز به روز رو به افزایش و گسترش است که آثار آن در بخشهای مختلف سازمان ثبت ملموساست و این که مسئولین سازمان همت کرده اند و با چشم اندازی که به آینده دارند، کاملاً روشن و بدیهی است چنانچه مسیر درست انتخاب شود و ابزار آن نیز وجود داشته باشد با برنامه ریزی دقیق کاملاً قابل انجام خواهد بود و در مدت زمانی بسیار کوتاه آنچه مورد هدف است که اصطلاحاً ثبت نوین نامیده می شود قابل دسترسی خواهد بود.
بند دوم؛ سامانه ثبت آنی و ارتباط آن با حکمرانی الکترونیک
یکی از مزایای سامانه ثبت آنی کمک به تحقق هر چه بیشتر حکمرانی مطلوب است حکمرانی مطلوب شیوه​ای نوین از مدیریت حاکمیتی است که توسط برنامه توسعه سازمان ملل و بانک جهانی مطرح شده است. همپای تحولات بنیادین اجتماعی در کشور و ایجاد پارادایمهای نوین در مدیریت دولتی در سطح جهانی که با ظهور مدیریت دولتی نوین کامل گشت، تغییرات بسیار سریع عصر تکنولوژی سبب گردید تا لزوم هماهنگ سازی میان این تغییرات و بهره مندی از مزایای تکنولوژیک بیش از پیش مشخص شود. اصطلاح «حکمرانی» و «حکمرانی خوب» به نحو گسترده ای در ادبیات توسعه رواج پیدا کرده و حکمرانی بد به عنوان یکی از علل اساسی ناکامی جوامع امروزی در دستیابی به توسعه معرفی شده است.بدین ترتیب مفهوم حکمرانی خوب دراواخر دهه ۹۰ توانست در ادبیات مربوط به توسعه جایی برای خود پیدا کند.
حکمرانی خوب در ابتدا بر پایه مفاهیمی استوار بود که بیشتر جنبه اقتصادی داشت و رفته رفته بُعد سیاسی و حاکمیتی آن نمود بیشتری یافت. استفاده روز افزون ازفن آوری ارتباطات و اطلاعات( ICT)و تغییر نگرش مردم نسبت به حکومت باعث گردید تا رفته رفته دولتهابرای کاهش هزینه ها و ارتباط موثر با شهروندان به استفاده از ICT بپردازند. تلفیق مفهوم حکمرانی خوب و شهرنشینی ، حکمرانی خوب شهری را بوجود آورد و استفاده از ICT مفهوم حکمرانی الکترونیک را معرفی کرد. امروزه حکمرانیالکترونیک به عنوان ابزاری قدرتمند جهت دسترسی به حکمرانی خوب شهری مورد توجه قرار گرفته و ایران به عنوان کشوری در حال توسعه، ناگزیر از حرکت به سمت حکمرانی الکترونیک است تا مشخصه های حکمرانی خوب را بهبود بخشد.
قسمت اول؛ مفهوم حکمرانی خوب
     مفهوم حکمرانی، پیچیده ومناقشه برانگیز است . پیش از آنکه به حکمرانی خوب بپردازیم باید دید که حکمرانی خوب چیست؟ از نظر برنامه​ی توسعه سازمان ملل متحدحکمرانی عبارتست از استفاده از اختیارات قانونی در حوزه های سیاسی، اقتصادی و مدیریتی(اجرایی) برای اداره امور کشور در همه​ی سطوح آن. 

حکمرانی در بر گیرنده​ی سازو کارها، فرایندها و نهادهایی است که از طریق آنها شهروندان منافع خود را مطالبه می نمایند، حقوق قانونی خود را می طلبند و اختلافات خود را حل وفصل می نمایند .این تعریف از دو منظر قابل بررسی است. اول آنکه حکومت با حکمرانی تفاوت دارد. حکمرانی به عنوان یک مفهوم به وجود قدرت در داخل و خارج از چارچوب رسمی اختیارات قانونی و نهادهای دولتی اذعان دارد. در بسیاری از دسته بندیها حکمرانی شامل حکومت، بخش خصوصی و جامعه​ی مدنی است. دومین تأکید حکمرانی بر فرایند است . حکمرانی بیان می دارد که تصمیمات اتخاذشده بر اساس روابط پیچیده مابین کنشگرهای مختلف با اولویتهای متفاوت شکل می گیرند .
اضافه شدن لغت “خوب” سبب پیچیده تر شدن اوضاع می گردد. افراد، سازمانها، حکومتها و حاکمان حوزه شهری هر کدام با توجه به منافع و تجارب خود اقدام به ارائه تعریفی از حکمرانی خوب مینمایند. از دیدگاه کمیته اسکان سازمان ملل متحد، برنامه ریزی استراتژیک و فرایند تصمیم گیری فراگیر کلید های اصلی در حکمرانی خوب و پایدار در شهرها به شمار می روند. از نظر این کمیته :

حکمرانی شهری مجموعه ای از افراد، نهادها، بخش عمومی و خصوصی است که امور شهر را برنامه ریزی کرده و اداره می نمایند. در واقع فرایندی مستمر از تطبیق و همسو سازی منافع متضاد و متفاوت افراد و گروههاست. این فرایند شامل نهادهای رسمی و غیر رسمی و نیز سرمایه اجتماعی شهروندان است. حکمرانی شهری پیوندی ناگسستنی با رفاه شهروندان دارد. حکمرانی خوب شهری باید شهروندان را در دسترسی به مزایای شهروندی یاری رساند.
قسمت دوم؛ رابطه میان حکمرانی الکترونیک و حکمرانی خوب
     حکمرانی الکترونیک فراتر از وب سایت دولتی بر روی اینترنت است . برای حکمرانی الکترونیک تعاریف متعددی وجود دارد. مفهوم حکمرانی الکترونیک در ارتباط تنگاتنگ با کسب و کار الکترونیک ، دموکراسی الکترونیک و دولت الکترونیک است .

دموکراسی الکترونیک به ساختارها و فرایندهایی اشاره دارد که همه تعاملات الکترونیکی میان حکومت (منتخب) و شهروندان (انتخاب کننده) را در بر می گیرد. حکومت الکترونیک نوعی از کسب و کار الکترونیک در حکمرانی است و به فرایندها و ساختارهای مربوط به ارائه خدمات الکترونیکی به آحاد جامعه می پردازد. استفاده از ابزارهای الکترونیکی جهت بهبود حکمرانی الکترونیک و جنبه های کسب و کار در آن است. تعریف دیگری که یونسکو ارائه می دهد اینست که حکمرانی الکترونیک عبارتست از استفاده بخش عمومی از تکنولوژیهای ارتباطی و اطلاعاتی در راستای بهتر شدن ارائه خدمات ، تشویق شهروندان به مشارکت بیشتر در تصمیم گیری و افزایش مؤلفه های پاسخگویی، شفافیت واثر بخشی در دولت .

بخش هفتم؛ مزایای سامانه ثبت آنی در ثبت اسناد
بند اول؛ مزایای ارسال خلاصه معاملات با استفاده از سامانه ثبت آنی
از مزایای اصلی این فناوری می​توان به محاسبه و پردازش سریع اطلاعات و انتقال داده ها اشاره نمود که امکان جستجو و دستیابی به اطلاعات و داده ها را فراهم می​کند.(محمّدی؛ 1387)
برخی از امتیازات و منافع حاصل از استفاده از فناوری سند رسمی الکترونیک، به اختصار عبارتند از :
سرعت در نگارش و به مرحله رسمیت رساندن سند رسمی.
امکان استفاده از کاداستر اینترنتی.
امنیت حقوقی به نفع و در مقابل اشخاص ثالث.
حل مشکلات حاصل از مدت های لازم و مقرر در قانون برای اتمام مراحل به رسمیت شناختن مالک جدید در اموال غیرمنقول و جلوگیری از سوء استفاده های احتمالی. بعنوان مثال در حال حاضر، دفاتر اسناد رسمی موظفند ظرف مدت 5 روز از تاریخ امضای سند رسمی، خلاضه معامله مربوطه را به اداره ثبت محل ارسال نمایند تا مراتب توسط کارکنان ثبت در ردیف انتقال دفتر قبت منظور گردد. (کی​نیا؛ 1392)
با توجه به موارد ذکر شده در خصوص تغییراتی که به مرور زمان در ارسال خلاصه معامله انجام شده است ،به راحتی مزایای سامانه ثبت آنی و سهولت ارسال خلاصه معامله درک میشود که به طور خلاصه شامل : 
بند دوم؛ جلوگیری از جعل و معدوم شدن خلاصه معاملات
     از آنجایی که سابقاً دفتر خانه اسناد رسمی پس از تنظیم سند موظف بودند معامله را به جهت ثبت دفتر املاک ضمن ارسال خلاصه معامله (فرم های چاپی خاص که توسط سازمان ثبت در اختیار دفترخانه قرار می گرفت.) به اطلاع اداره ثبت محل برساند. خلاصه معامله مزبور به توسط نماینده دفترخانه به صورت دستی به ثبت محل ارسال می گردید. مشکلات عدیده ای از جمله سرقت، آتش سوزی، مفقود و مخدوش شدن و نیز جعل خلاصه معامله ارسالی به چشم می خورد که با صدور دستورالعمل ثبت معاملات یصورت سیستمی در حال حاضر عمده مشکلات مزبور مرتفع گردیده است.
بند سوم؛  ارسال آنی خلاصه معاملات
     دفاتر اسناد رسمی مکلف بودند پس از تنظیم سند خلاصه معامله مربوط را به جهت ثبت دفتر املاک تا مدت پنج روز از تاریخ تنظیم سند به ثبت محل ارسال و اداره ثبت (دفتر املاک) مکلف بود پس از وصول خلاصه معامله مزبور در مدت بیست و چهار ساعت نسبت به ثبت خلاصه معامله ارسالی در دفاتر املاک مربوط اقدام نمایند. با توجه به حجم بالای کار و نیز تنوع امور ثبتی روزمره در دفتر املاک  و با تأخیر در ارسال از سوی دفترخانه بعضاً خلاصه معاملات تنظیمی دفاتر اسناد رسمی در دفاتر املا ثبت نمی گردیدند. که پس از صدور دستور العمل ثبت خلاصه معاملات پورتالی دفتر خانه اسناد رسمی موظف است، پس از تنظیم سند خلاصه مربوطه را پیرو پاسخ استعلام صادره بصورت پورتالی از سوی اداره ثبت بصورت آنی ثبت پورتال نماید. که با توجه با شبکه یکپارچه ثبت و دفتر اسناد رسمی به محض ثبت معامله در پورتال امکان تأیید و رویت مالکیت جدید در بانک جامع املاک وجود خواهد داشت.
بند چهارم؛ عدم تنظیم سند معارض
     چنانچه نسبت به یک موضوع واحد با طرفین معامله مشخص همزمان بیش از یک سند رسمی نزد یک دفترخانه یا چند دفترخانه اسناد رسمی تنظیم گردد، تعارض اسناد پیش می آید. سابقاً با توجه به اینکه صدور پاسخ استعلامات یصورت دستی انجام می گرفت و پیش بینی نگردیده بود که اگر پاسخ به یک دفترخانه از سوی ثبت محل اعلام گردید، موضوع اخذ پاسخ استعلام به دفترخانه اسناد رسمی که بعنوان مستعلم موخر استعلام می‌نماید اعلام گردد، بعضاً بدلیل خطای سهوی دفترخانه اسناد رسمی و عدم مشاهده اصل سند در زمان تنظیم، معاملات معارض انجام می گرفت. پس از صدور دستور العمل صدور پاسخ استعلامات بصورت الکترونیک با توجه به اینکه این مهم در تعریف نرم افزار مربوطه پیش بینی گردیده است، چنانچه دفترخانه ای از ثبت محل استعلام الکترونیک دریافت دارد و سابقاً پاسخ سیستمی به دفترخانه دیگری اعلام شده باشد، مراتب صدور پاسخ استعلام به دفترخانه مقدم در متن پاسخ صادره به دفترخانه یا دفاتر اسناد رسمی موخر اعلام می گردد. که این اعلام سر دفتر را موظف می نماید موضوع تنظیم یا عدم تنظیم سند را از دفترخانه مقدم سوال نماید و عملاً امکان تنظیم سند معارض بصورت سهوی یا عمدی منتفی می گردد. از طرفی در سیستم ثبت املاک و بانک جامع املاک، نیز امکان ثبت خلاصه معامله ای بصورت معارض وجود ندارد.
بند پنجم؛ کاهش هزینه ها
     در رویه سنتی پاسخ استعلامات و ارسال خلاصه معاملات با توجه به این که به جهت انجام وظیفه ارسال معاملات مزبور وجود یک شخص بعنوان نماینده دفتر اسناد رسمی پیش بینی گردیده بود، این مهم بر عهده شخص نماینده دفترخانه بود و نامبرده بایستی در مهلت مشخص و مصرح قانونی خلاصه معاملات را به ثبت محل تحویل می داد. سر دفتر برای نیل به این هدف لاجرم به استخدام و به کارگیری نیروی انسانی بود که باعث تحمیل هزینه به دفترخانه می شد. با به کار گیری سامانه ثبت خلاصه پورتالی از سوی دفترخانه اسناد رسمی عملاً نیاز دفترخانه به نماینده حقیقی مرتفع و سبب کاهش هزینه ها گردیده است.
بند ششم؛ پیشگیری از سرقت اوراق بهادار
     با توجه به اینکه اوراق بهادار بصورت فیزیکی توسط نماینده دفترخانه از ثبت دریافت و تحویل دفترخانه می گردید خطراتی مانند سرقت، سوء استفاده افراد غیر مسئول از اوراق، جعل، مفقود شدن و مواردی از این قبیل وجود داشت از زمان بکارگیری سامانه ثبت خلاصه معاملات پورتالی و عدم نیاز به دریافت اوراق از اداره ثبت خطرات مزبور مرتفع گردیده است.
بند هفتم؛ عدم نیاز به تحریر دستی اوراق
     با توجه به اینکه دفترخانه اسناد رسمی پس از تنظیم سند موظف به تحریر مفاد سند در اوراق بهادار و ارسال یک نسخه از خلاصه معامله پس از تنظیم سند به ثبت محل و نیز تحویل بنچاق سند به متعاملین بودند. چنانچه دفترخانه ای با مشکل کمبود اوراق مواجه می شد، تنظیم سند دچار وقفه می گردید. از طرفی با توجه به این که اوراق مورد استفاده نیز به شکل محدود در اختیار دفاتر اسناد رسمی قرار می گرفت، امکان تهیه اوراق مضاعف برای دفترخانه ای که بدان نیاز داشت ممکن نبود. اما در حال حاضر با بکارگیری سیستم ثبت معاملات پورتالی اسفاده از اوراق مزبور ممنوع و حالیه پس از ثبت معامله در سامانه، دفترخانه نسبت به اخذ پرینت با کاغذ A4 از سیستم اقدام می نماید که باعث افزایش سرعت و حذف وقفه های احتمالی می گردد.
بند هشتم؛ مزایای استفاده، ارسال و اخذ استعلامات با استفاده از سیستم الکترونیکی
     برابر مجموع بخشنامه های ثبتی چنانچه دفترخانه اسناد رسمی قصد تنظیم سند به جهت ملک را داشته باشد، موظف است ابتدا نسبت به وضعیت پلاک ثبتی از ثبت محل اقدام نماید و ادارات ثبت نیز در این موارد جریان ثبتی ملک را با اشاره به بند ز مجموع بخشنامه های ثبتی و قید اینکه دارای پیشینه بازداشت می باشد یا نمی باشد به دفترخانه اعلام و ارسال می نمایند. پس از ابلاغ قانون تسهیل تنظیم اسناد نیز اخذ استعلام از واحد ثبتی کماکان مد نظر قانون گذار بوده است، در سیستم صدور پاسخ استعلام به صورت دستی نماینده دفترخانه پس از ارائه استعلام به ضمیمه تصویر برابر اصل سند مالکیت ملک مورد استعلام نسبت به دریافت پاسخ استعلام از واحد ثبتی اقدام و به دفترخانه ارائه می نمود. با راه اندازی سیستم صدور پاسخ استعلامات الکترونیک ایرادات مهمی که در این مسیر به چشم می خورد، مرتفع گردید. از جمله رفع ایرادات مهم آن به شرح زیر می باشد:
بند نهم؛ حذف پروسه زمان بر بودن استعلامات
سرعت بعنوان عامل رضایت مندی ارباب رجوع و متعاملین دفاتر اسناد رسمی نقش مهمی در معاملات و تنظیم اسناد بر عهده دارد. با توجه به حذف سیستم دستی صدور پاسخ استعلامات و صرفه جوئی در وقت و حذف پروسه زمان بر پاسخ استعلام بین دوایر ثبت، صدور پاسخ الکنرونیک استعلام در کمترین زمان ممکن انجام پذیر گردیده است.
بند دهم؛ کاهش زمیه فساد اداری
در سیستم پاسخ استعلامات به صورت دستی با توجه به اینکه از لحظه ارسال استعلام از دفترخانه به ثبت محل انجام پروسه ارسال تا تحویل پاسخ توسط نماینده دفترخانه انجام می گرفت، و از طرفی با توجه به تردد مداوم نامبرده به ثبت، با برخی کارمندان اداره دارای روابط صمیمی می گردید. این باعث ایجاد رانت و سوء استفاده های خاص می گردید. با توجه به سیستمی شدن صدور پاسخ استعلامات، عملاً نماینده دفترخانه حذف و بجای آن از سیستم پورتال یکپارچه بهره گرفته می شود. که این مهم نقش بسزایی در روند کاهش زمینه فساد اداری بر عهده دارد.
بند یازدهم؛ کاهش هزینه ها
تردد نماینده دفترخانه به جهت اخذ پاسخ استعلامات از واحد ثبتی هزینه ای مضاعف بر دفترخانه تحمیل می‌نمود که در سیستم نوین پاسخ الکترونیک استعلامات و عدم مراجعه نماینده دفترخانه به اداره ثبت این هزینه ها حذف گردیده است.
عمده مزیت سامانه ثبت آنی در خصوص ارسال خلاصه معامله و اخذ استعلام است که فوقا به صورت کامل توضیح داده شد.
بند دوازدهم؛ حذف فیزیکی اوراق بهادار
با اجرایی شدن سامانه ثبت آنی، اوراق بهادارکه پیش از این درقطع های مختلف استفاده و در مواردی مورد سرقت قرار می گرفت و به وسیله جاعلین درآنها اسنادی که فاقد اصالت بود تحریر می شد جمع آوری و اکنون اسناد بصورت یکسان با بهره مندی ازبانک های اطلاعات ثبتی درقطع A4 تنظیم وبا ثبت نهایی سند، پرینت مکانیزه اخذ وتحویل ذینفعان می شود.

بند سیزدهم؛ اطلاع رسانی پیامکی
دراسناد ثبت شده در سامانه ثبتی آنی علاوه بر اطلاعات طرف های سند و نوع سند، شناسه یکتا و منحصر به فرد، بارکد رمز سند، شماره وتاریخ ثبت دفتر واطلاعات سردفتر ودفترخانه ، شرایط و متون حقوقی ، هزینه های قانونی و مورد معامله بخشی از فیلدهای اطلاعاتی موجود در اسناد رسمی الکترونیکی است که براساس آن مالک می تواند در فضای اینترنتی با بهره مندی از بانک اطلاعاتی مرتبط در ادارات ثبت اسنادواملاک اصالت سند خود را بررسی نماید. همچنین با توجه به ثبت شماره تلفن همراه مراجعین در سامانه ، ثبت سند از طریق پیامک نیز به اطلاع اصحاب معامله می رسد.

بند چهاردهم؛ راستی آزمایی هویت طرف های سند رسمی

سامانه ثبت آنی بصورت آنلاین (برخط) به بانک اطلاعات هویتی ثبت احوال متصل و در تنظیم هر سند هویت طرف های سند راستی آزمایی و در مواردی که مغایرتی در هویت طرف های سند باشد یا فوتی اتفاق افتاده باشد پیشگیری لازم صورت می گیرد.

بند پانزدهم؛ شفاف سازی و پیشگیری از زمین خواری

شفاف سازی معاملات ، پیشگیری از پولشویی و زمین خواری ، تسهیل اخذ رونوشت سند ، بررسی اصالت اسناد به وسیله مراجع قضایی و بازرسی های تخصصی و سازمانی، تحریر شفاف هزینه های متعلقه، واریز بموقع حقوق دولتی، نظارت های آسان مالی و بررسی عملکرد دفترخانه های اسناد رسمی از دیگر مزایای تنظیم اسناد رسمی به وسیله سامانه ثبت الکترونیکی اسناد رسمی است.
بند شانزدهم؛ استقرار سامانه پرداخت وجوه خدمات ثبتی و حذف تردد ها و جلوگیری از اتلاف وقت
استقرار سامانه پرداخت وجوه خدمات ثبتی در دفترخانه های اسناد رسمی اجرایی شده است علاوه برحذف ترددهای طرف های سند برای پرداخت حضوری وجوه های دولتی دربانک ها، وجوه مربوطه از طریق کارت خوانهای مستقر در دفترخانه های اسناد رسمی وصول وبصورت آنی با فیلدهای حق الثبت، مالیات، حق التحریرو…درحسابهایمربوطهواریزوفسادمالیرابهصفررساندهاست.

بند هفدهم؛  ارسال پستی اسناد مالکیت برای مالکان رسمی

مورد دیگری که بمنظور تسهیل در امور طرف های سند در دفترخانه های اسناد رسمی اجرایی شده است این که براساس تفاهم نامه سه جانبه که بین ادارات کل ثبت اسنادواملاک ، پست و کانون سردفتران و دفتریاران استان صورت گرفته پس از تنظیم سند انتقال ملک، تقاضای صدور سند مالکیت تک برگ کاداستری به وسیله سردفتر از مالک اخذ وبوسیله پست به اداره ثبت اسنادواملاک محل ملک ارسال و سند مالکیت کاداستری پس از صدور به وسیله ادارات ثبت اسناد واملاک، به آدرس مالک از طریق پست ارسال می شود و به این طریق از اتلاف وقت مالک جلوگیری و هزینه های وارده به مالک کاهش یافته است.

بخش هشتم؛ نتیجه گیری:
     براساس قانون برنامه پنجم توسعه کشور و «توسعه سامانه یکپارچه ثبت اسناد و املاک» قرار شد تا پایان سال دوم این برنامه، همه مراحل نقل و انتقال ثبت اسناد رسمی و املاک به صورت الکترونیکی، عملیاتی شود این فرآیند که از 26 شهریور سال 1392 شروع شده و بر اساس ثبت الکترونیکی اسناد محقق شد با وجود مزایای فراوان سامانه ثبت آنی به دلیل فراهم نشدن زیر ساخت های الکترونیکی مشکلاتی را نیز ایجاد کرده است. محقق شدن «سامانه ثبت آنی معاملات» که در برنامه پنجم توسعه پیش بینی شده است با الکترونیکی کردن تمامی مراحل تنظیم و ثبت نقل و انتقال اسناد رسمی، این امکان را برای دفاتر اسناد رسمی فراهم می کند تا در فرآیند آنلاین تنظیم معامله های اشخاص به پایگاه اطلاعات مورد نظر در مورد اشخاص حقیقی و حقوقی دسترسی داشته باشند یکی از مزایای روش فوق این است که سازمان می تواند در تطبیق مدارک هویتی حین معامله نظارت داشته باشد ضمن آنکه با اطلاع از اسامی افراد ممنوع المعامله، محجور، ورشکسته و املاک بازداشت شده مانع از معامله آنان و عدم بروز مشکلات بعدی می شود البته برای این طرح مزایای دیگری مانند کاهش هزینه های درون سازمانی، تسریع در معامله های اشخاص  ضمن افزایش امنیت اسناد رسمی، کاهش تردد و کاهش بستر ارتکاب جرائم و تخلف های رایج مانند کلاهبرداری و جعل نیز عنوان شده است.با توجه به اینکه دفاتر اسناد رسمی،به عنوان بازوی سازمان ثبت در عملیاتی کردن « سامانه ثبت آنی معاملات» نقش مهمی دارند باید با شناخت زیرساخت های دفاتر اسناد رسمی و با در نظر داشتن شرایط و مشکلات این بخش زمینه ارائه خدمات ممتاز فراهم شود همچنین سامانه ثبت آنی معاملات چنانچه از عنوانش پیداست بدون خدمات مداوم شبکه اینترنت پر سرعت فلسفه عملیاتی شدن خود را از دست می دهد و موجب زحمت شهروندان و عاملان طرح می شود که این مشکل بزرگی است به این ترتیب برای اجرای درست این طرح باید سایر مراجع مربوط وارد شده و حداقل مشکل سرعت اینترنت را در کشور بر طرف کنند. همچنین از مهمترین تغییراتی که پس از سامانه ثبت آنی در سیستم ثبتی کشور به وجود آمد مربوط به بحث ثبت املاک بود. در این بخش بود که مکانیسم جدید، انقلابی شگرف در سیستم ثبت سنتی پدید آورد که نتیجه ی آن تثبیت مالکیت و ممانعت از مالکیت های معارض بود و این ممکن نمی​شد مگر با ارائه داده های متقن شبکه​ای که راه را بر اقدامات موازی که سوء استفاده​های احتمالی را در پی داشت بست. این نکته را نیز نباید از نظر دور کرد که حوزه ثبت و تغییرات کاربردی آن، و همچنین اهمیت اسناد رسمی، هنوز نزد جامعه حتی نزد بخش قابل توجهی از فارغ التحصیلان و فعالان حقوقی ناآشناست به این ترتیب می توان با معرفی جایگاه این رشته در دانشکده های حقوق و اطلاع رسانی در رسانه ملی و مطبوعات اطلاعات شهروندان را در این خصوص افزایش داد و هر چه سریعتر به اهداف سامانه ثبت آنی رسید.
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